

# 弯路尽头是新生

——太原市社区矫正巡回宣讲团走进南寒社区

社区矫正工作是一盏灯，既能照亮法律的边界，也会温暖迷失的心灵。今年是社区矫正法实施五周年，7月28日，太原市社区矫正巡回宣讲团走进万柏林区南寒社区，市司法局选派的5名宣讲员在社区矫正工作中，见到过太多悔恨的泪水，也见证过不少重获希望的新生。

## 1 一根皮带

“那是一个春天，18岁的李某来报到时，穿着宽大的卫衣，帽檐压得很低……”跟随杏花岭区司法局润河司法所王璐倩的讲述，时间回到2022年。当时，李某因诈骗罪被判处缓刑两年，作为社区矫正对象，必须按时签到打卡，但他却把矫正当“走过场”——连续三次漏签，第四次失联。社区矫正工作人员上门找到他，这个大男孩正蜷缩在沙发上打游戏。与他的悠然自得形成鲜明对比的，是一旁抹泪的母亲和父亲握在手中的皮带，这一幕给王璐倩留下了深刻印象。

李某是母亲口中的“宝

宝”，入矫时刚成年，规矩意识较弱。父母在小商品市场开店，工作繁忙，无暇管教。母亲的溺爱，加上父亲简单粗暴的教育方式，让李某软硬不吃、油盐不进。社区矫正工作人员把重点放在对李某的教育帮扶上，雷打不动地每天面对面“话疗”，结合家庭情况，给李某的父母做工作，引导他们理智面对青春期的孩子，并给李某推送合适的招聘信息，鼓励他走出家门多多参与社交。

倾心沟通下，李某的态度悄然转变，不仅开始积极配合社区矫正工作，脸上也重新露出了自信的笑容。

“原来我还有能做好的事，我还有价值！”在传统武术规格最高的一次国际赛事中，凭借太极拳斩获一金一铜的王某，第一时间拨通了万柏林区社区矫正大队二中队荣娅丽的电话，激动之情溢于言表。

70多岁的王某是一名独立要强的女性，从事财务工作多年，自我要求甚高，是旁人眼中的“女强人”。退休后不久，她被返聘到一家企业做高管，因职务犯罪接

受社区矫正。个人经历的强烈落差，让王某自卑又敏感，她不敢面对邻居的目光，不敢和家人交流，甚至一度有轻生念头，“我这辈子完了，没脸活了……”

看着她的状态，荣娅丽很着急，开始自学心理学知识，每天打电话“唠家常”，从天气、家务聊起，慢慢打开王某的话匣子。每月社区矫正公益活动时，还特意安排她担任记录员，希望用微小的职责唤起她的存在感。

## 2 一通电话

一次偶然的机会，荣娅丽发现王某擅长太极拳，还曾是太极拳研究会会员，便鼓励她重返赛场，并帮忙奔走协调。从最初的自卑、犹豫，到再次穿上太极服站在赛场上，王某眼里有了光。解矫前，她握紧荣娅丽的手说：“以前觉得自己走岔路是运气不好，现在才明白，犯罪就是犯罪，没有任何借口。我要把教训变成警钟，永远记在心里。”

## 3 一串数字

“1992年7月……”指尖敲下的这串数字，让两个同年同月生的姑娘产生了更深的交集。一次常规的人矫接收，古交市社区矫正大队一中队武蝶录入信息时看着熟悉的数字，不由得停留片刻，这个巧合像一粒种子，埋下了伏笔。

刘某曾有一份令人羡慕的工作，却因一时糊涂挪用公款，不仅断送了职业生涯，巨额的赔偿更是掏空了家人的积蓄，让他们深陷负债的泥潭，原本和睦的婚姻也随之崩塌。“同是

而立之年，谁不曾有过挣扎？”这份同龄人的共情，让武蝶毅然请缨成为刘某的矫正专员。

为帮助刘某走出泥沼，武蝶反复研读判决书，厘清症结，走访村干部了解她婚姻破碎的深层缘由，向心理咨询师请教沟通技巧。一次次促膝长谈，二人聊原生家庭的羁绊、聊亲密关系的重建、聊职业道路的转弯。当刘某吐露“除了会计啥也不会，谁还会信我”的焦虑时，武蝶想到社区矫正法中教育帮扶应当与社会资源

相结合的规定，便积极联系社区就业服务站，又牵线表姐的小超市。在她的帮助下，刘某有了稳定的收入，赢得了社会的认可，重拾起对生活的信心。

点一盏希望的灯，让迷途者找到回归的路。社区矫正的意义，并不是简单的监督管理，而是用制度的善意消除隔阂，用专业的帮扶驱散阴霾，让那些曾经偏离航向的人相信：弯路的尽头，是更好的自己。

记者 辛欣

## 免费听课为噱头 虚假营销被查处

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 贺思宇）7月17日，文庙街道五龙口三社区网格员在巡查时发现，有商家以“免费听课领礼品”为名，向老年人推销高价保健品。社区立即联合派出所开展突击检查，揭穿了这一营销骗局，并向老年人普及防诈骗知识，切实守护好老年人的“钱袋子”。

当日，文庙街道五龙口三社区网格员在日常巡查中发现，辖区某商铺内聚集了大量老年人，疑似存在以“听课领礼品”为噱头的营销活动。网格员郭茂华迅速上前查看，发现该商铺正在通过免费发放礼品吸引老年人听课，进而推销高价保健品。

郭茂华立即联系文庙派出所民警突击检查。执法人员重点核查该店铺的经营资质、保健品来源及合格证明，并对从业人员身份信息进行登记核验。

检查中，民警向在场老年人揭露了“免费体验”“特效保健品”等常见诈骗手段，提醒老人们增强防范意识，切勿轻信夸大宣传，理性消费。经查，该商铺涉嫌无证经营，责令其改正。

五龙口三社区负责人表示，下一步将持续加大对养生保健类场所的常态化巡查，通过案例宣传、反诈讲座等形式提升老年人识骗防骗能力。

## 小区出现灰花蛇

## 多方联手除隐患

本报讯（记者 刘志刚）近日，古交市西曲街道矾石沟社区302号楼附近出现一条长约1米的灰花蛇，引发居民安全担忧。社区、物业及消防部门快速响应、协同处置，及时消除安全隐患。

事发当日，一位居民在302号楼附近发现一条蛇盘踞在楼道边，立即拍照发至居民微信群。物业人员第一时间赶赴现场，设置隔离带并疏散围观群众，同时拨打119求助。社区网格员通过微信群发布安全提示，呼吁大家保持距离。

接到报警后，消防救援人员携带专业捕蛇工具迅速赶到现场。经过近一天的仔细搜寻，消防员于当晚在周边草丛中锁定目

标，利用捕蛇钳精准控制住蛇身，安全将其装入蛇皮袋带离现场。整个处置过程中，社区工作人员持续通过微信群通报进展，并上传现场照片，有效缓解了居民的紧张情绪。

次日，物业公司又组织人员对小区周边环境进行整治，重点清理杂草、杂物等蛇类可能藏匿的区域。

“此次事件处置过程高效有序，充分体现了社区、物业与专业救援力量联动协作的应急响应能力。”矾石沟社区负责人说，夏季是蛇类活动频繁期，居民若发现蛇类踪迹，切勿擅自驱赶或捕捉，应立即联系物业或报警求助。同时，请勿在公共区域堆放杂物，保持环境整洁，共同减少安全隐患。



暑假安全宣传教育活动现场

## 快乐暑假 安全“童”行

本报讯（记者 李晓琳 文/摄）7月28日晚，绿地城社区携手绿地城物业服务中心、龙泉幼儿园，在小区篮球场举办了一场暑期安全宣传教育活动，进一步强化和提升青少年儿童的安全意识与自我保护能力。

活动伊始，幼儿园专业讲师结合实际案例，运用生动形象的语言和图片资料，为孩子们详细讲解了暑期常见的安全隐患及应对方法。内容涵盖防溺水安全、交通安全、消防安全、食品安全等多个方面，让孩子们深刻认识到安全的重要性。

为增强活动的趣味性和参与度，现场还设置了丰富多样的互动小游戏。“安全知识大比拼”环节中，孩子们分成小组，通过抢答方式回答安全知识问题，现场气氛热烈，孩子们在答题中巩固了所学的安全知识。“安全情景模拟”游戏则让孩子们亲身体验各种安全场景，如遇到火灾如何逃生、遇到陌生人搭讪如何应对等。

该社区负责人表示，暑期是未成年人意外事故的高发期，组织此次暑期安全宣传教育活动，旨在通过专业讲解与互动体验，为孩子们的暑假安全保驾护航。